

清流县总医院文件

清流县总医院关于混合动力碎石清石系统 (碎石航母)采购项目市场需求 调查报告

一、采购项目基本情况

当前泌尿外科的结石疾病呈明显上升趋势，需要碎石取石手术治疗患者逐年增加。目前我院仅有单纯的弹道腔内碎石设备和钬激光，且弹道碎石设备已达到使用达年限，故现有设备无法满足所有类型结石手术的需求。为了满足群众诊疗需求，提升医疗服务能力，我院拟采购一套混合动力碎石清石系统（碎石航母）。

我院采购的混合动力碎石清石系统（碎石航母）主要用于经皮肾镜、输尿管硬镜及软镜下的结石治疗，设备需要具备多种碎石模式于一身：机械能碎石（气压弹道）、超声能碎石清石、超声能联合机械能混合动力碎石清石、激光碎石。弹道碎石将结石粉碎后并通过吸附装置吸出体外，不再是被动等待排石，而是主动清理碎石。钬激光激光碎石，要有长脉宽粉末化功能；气压弹道及钬激光两种

能量可单独完成泌尿系结石手术，也可以双镜联合使用，能解决我们在实际工作中经常遇到而以往设备无法完全解决的难题。

二、采购需求调查

1. 我院混合动力碎石清石系统（碎石航母）项目需求标准。

本次申请购置的混合动力碎石清石系统（碎石航母）主要用于经皮肾镜、输尿管硬镜及软镜下的结石治疗。要求设备同时具备目前最常见的三种碎石方式（机械能、超声能、激光碎石），同时还可联合机械能碎石，即超声能和机械能同时作用于结石，使碎石效果更强。一台设备满足多种碎石模式，同时还可主动将结石碎屑清理出病人体外，可减少感染及结石复发风险，使手术更加高效、安全。而国产混合动力碎石清石系统（碎石航母）设备尚处发展阶段，在技术和质量上无法满足医院需求。

2. 混合动力碎石清石系统（碎石航母）项目国内产业发展、市场供给等情况。

国产混合动力碎石清石系统（碎石航母）处于发展中，很多技术并不成熟，能量衰减较快。同时热损失也必将严重，断探针事件频发，市场占有率低，售后服务跟不上。混合动力碎石清石系统（碎石航母）应具有多种碎石能量，对于治疗泌尿系肾结石、输尿管结石和膀胱结石的重要设备，目前泌尿系结石微创手术最具代表性的经皮肾镜取石术、输尿管硬镜取石术、输尿管软镜取石术，创伤小、患者恢复快，是目前泌尿外科领域主要的手术治疗方式。当前，泌尿外科的结石病源量越来越大，结石病人占泌尿外科手术治疗的半数以上，随着泌尿系结石的微创技术突飞猛进，为满足临床手术开展需求，腔内微创碎石取石的先进手术设备及器械尤为重要。目前国产产品还无法达到此功能。据了解省内进口设备占比 82%，而国产设备占比 18%，目前市场上主流的依然是进口产品。

3. 国产、进口产品的核心技术标准对比情况。

(1) 进口设备可以单独碎石，也可以联合一起碎石，尤其是对于鹿角型，铸型结石以及大的膀胱结石，需要联合两个能量同时作用于结石，增加碎石效率，减少手术时间，增加手术安全，而国产设备可以进行弹道碎石与超声碎石，但没有联合部件，对于 CT 值高的结石，单一的碎石手段效率不高，会增加手术时间，增加感染风险，从而给患者的安全带来隐患。

(2) 进口设备气压弹道频率：1-12Hz 气压弹道输出能量：输出能量不小于 1J，同时连续可调（气压弹道的频率是每秒钟碎石探针作用到结石上的次数，在保证每次击打能量足够的同时，频率达到 12Hz 为最佳的碎石效率。使手术时间更短，增加病人的安全性）。而国产设备弹道能量仅能达到大于等于 85mj，弹道能量不足，处理坚硬结石时效率不足，手术时间较长，影响碎石效果。

(3) 进口设备超声频率，当超声接触不同质地的结石时，探针的振动频率如果超出主机的匹配范围会造成超声不工作或者工作效率低，主机的超声频率匹配范围超宽，能量超稳定，效率越高。进口的超声频率为 23-26.4kHz 碎石效率更高。而国产设备超声频率范围窄，25KHZ \pm 1kHz，任何物体都有其固有振动频率，每个手柄的固有频率、手柄上是否安装探针（探针是否损耗）、探针是否在水中、探针是否接触结石，在这些不同的情况下，与主机相连的手柄及探针系统的固有频率都会变化，当其变化超出主机的频率范围时，手柄就不能工作，实际反映就是不碎石或碎石效果弱。

(4) 超声碎石设备对于负压的要求很高，负压过大造成肾脏压力过大，从而增加感染的风险，负压过小，会影响手术的碎石清石效率，而增加手术时间。进口设备自带吸附调控泵，无需外接电源，可自动产生附压，并能对负压吸引的流量大小进行调控，增

加了手术的安全性。而国产设备无吸附调控设备，术中超声碎石时不能保持稳定压力，影响手术视野，增加手术时间，增加手术风险。

(5) 进口设备超声能探针尖端主振幅： $20\mu\text{m}$ — $80\mu\text{m}$ （更小的超声振幅，可以有效降低热效应产生，提高手控器使用寿命）。而国产设备加工精度低，探针振幅更大，对碎石无帮助，且振幅越大则热效应越明显，也增加探针损耗。

(6) 进口设备激光拥有独特的长短脉宽输出模式，脉冲宽度为 150 — $1500\mu\text{m}$ ，正是符合了激光碎石领域的发展方向。对不同质地的结石采用不同的脉宽输出模式。粉末化的结石碎屑无需借助其它取石工具，可直接通过人体自然通道排到体外，缩短了手术的时间、减少了术后恢复周期。其将功率限定在更合理的 20W ，这个功率的输出不仅可以满足治疗任何质地结石所需的能量，而且安全性也得到了更好的保证。如：在软镜下使用 $200\mu\text{m}$ 或 $272\mu\text{m}$ 的光纤时最大功率限定为 12W ，这样就可以保证有效治疗结石的同时减少术中损伤软组织和术后造成输尿管狭窄的几率，而且还可以减少由于功率设置过高的原因导致的软镜损坏。而国产设备脉宽无法达到长脉宽范围 $1500\mu\text{m}$ ，就无法达到有效的粉末化碎石。如在软镜碎石过程中为达到理想的碎石效果就需要调高能量或频率，而手术中整体功率增加，便会导致热效应增加。因为空间有限碎石过程中水温便会增加，就造成对组织的热损伤，增加术后输尿管狭窄几率。

三、需求调查过程

我院于2022年3月11日—3月2日在清流县总医院官网和三明市清流县政府网公开调研方式实施混合动力碎石清石系统（碎石航母）需求调查。参与需求调查的进口品牌产品均响应我院的采购需求参数，国产产品碎石模式单一，不具备吸附调控泵，无法满足我院业务需求。

四、调查结论

结合以上调查情况，通过院内充分论证，进口混合动力碎石清石系统(碎石航母)具备三种碎石方式(机械能、超声能、激光碎石)，同时还可联合机械能碎石，即超声能和机械能同时作用于结石，使碎石效果更强。设备自带吸附调控泵，无需外接电源，可自动产生负压，并能对负压吸引的流量大小进行调控，增加了手术的安全性。激光拥有独特的长短脉宽输出模式，脉冲宽度为 $150\text{--}1500\mu\text{m}$ ，正是符合了激光碎石领域的发展方向。而国产泌尿系碎石设备碎石模式单一，不具备吸附调控泵，不能主动将结石碎屑清理出病人体外，无法满足我院目前实际需求，国产设备与进口设备在技术及质量上与进口设备仍存在较大的差距。

我院在医疗设备的使用中，根据诊疗的实际需要，综合考虑使用范围、技术、性能、使用成本等已优先考虑国产产品，本次采购的混合动力碎石清石系统(碎石航母)通过院内充分论证，认为进口产品更能满足医院发展需要。

五、调查结果承诺

承诺上述需求调查内容真实有效，无虚假情况，本单位对此报告内容的真实性负责。

六、附件

清流县总医院官网和三明市清流县政府网公开需求调查的网页截图。

